

# 《中央日报》副总编跟宋美龄叫板

- 民国报人成舍我坐牢不下20次的原因何在
- 风流才子张恨水的办报生涯是怎样的
- 当代经济学家吴敬琏为何要就股份制的问题请教母亲



成舍我



张恨水



张友鸾



陈铭德、邓季惺夫妇

以上皆为资料图片

民国时期，形形色色的报人活跃在南京报界。他们之中，虽有利令智昏的新闻败类，但更多的是怀抱理想的新闻人。例如，有开国民党治下南京民营报纸第一家的成舍我，有抱定“国如用我何妨死”的张恨水，而梦想在南京建立报业帝国的陈铭德、邓季惺夫妇，在那个风雨如晦的年代，更是干出了一番大事业。作为经营者，他们不得不穿梭于达官显贵之间，谋求更好的生存空间；作为报人，他们又与强权政治格格不入，为了理想，不怕与权贵交恶；即使为国民党中央机关报服务的主笔陶希圣和副总编辑陆铿，其作为也是可圈可点。

《发现》周刊记者采访了张恨水的四子张伍先生和南京大学新闻系的陈玉申老师，他们的回忆和讲述展现了民国新闻界报人的别样精彩。

本版主笔 快报记者 白雁

1924年4月1日，成舍我创办《世界晚报》。因为资金紧缺，报纸只有两位编辑：副刊编辑张恨水和新闻编辑龚德柏。第二年，成舍我又办《世界日报》，张恨水当仁不让又是副刊编辑。正是在《世界日报》上，张恨水连载了《金粉世家》，一时间洛阳纸贵，倾倒无数小说迷。不过，几年之后，张恨水和成舍我之间产生了一点小矛盾，导致张恨水离开《世界日报》。

## 张恨水和成舍我的“借条风波”

成舍我在南京办《民生报》后，需要常驻南京。北京《世界晚报》和《世界日报》的财务，就交给夫人杨璠打理了。发不出工资的时候，杨璠常常给员工打借条，然后等成舍我回来再兑现。

可是，不知道为什么，等成舍我来兑现工资时，别人都拿出了借条，唯独张恨水拿不出。成舍我按章办事，张恨水分毫未得。张恨水感到意外和失望，于是就辞职了。

张恨水辞职后，成舍我就请张友鸾接替张恨水的工作。然而，过了些日子。成舍我又登门拜访，把张恨水请了回来。这下，张友鸾的位子又没有了。张友鸾有点生气，就给成舍我写了一封信，说他“狐埋狐口”，意思是说，成舍我的这种做法，就跟多疑的狐狸一样，刚把东西埋下，又挖出来看看，疑虑过多，不能成事。

张友鸾晚年，常常跟张伍提到这个事情，张伍说起来就笑，“友鸾叔叔本来是骂老板的，谁知道成舍我看了这封信，觉得有鸾叔叔骂得好，于是又把他请回来了。”

成舍我想“赖”张恨水的账，看起来有点不可思议。不过，当年的报人都对成舍我对他人都特别节俭留下深刻的印象。据说，有一次，他的司机送他回家，走到半路上把车一停，撂挑子不干了：“我把自己解雇了行不行？你给的工资太低了，让人没法干，你还是自己走回家去吧。”还有一次，成舍我在重庆办《世界日报》时，以艰苦抗战为由对职工采取低薪制，甚至规定职工伙食只吃糙米，做菜不放油。职工因工作劳累，营养不好，屡次要求改善伙食，他始终不许。1945年，美国总统罗斯福去世的消息传到重庆，报社职工正在吃饭，成舍我到食堂宣布这个消息：“你们看，罗斯福是金元王国的总统，营养应当是很好的，可是他也死了，可见营养的关系不大。”话音未落，全体哄笑。

## “两张”聚首，《南京人报》有滋有味

1936年初，张友鸾建议张恨水南下办报。张恨水带着多年的稿酬所得四五千元，来到南京，在中正路（今天的中山南路）租下了两栋小洋楼，自当社长，办起了《南京人报》。报纸的副社长和副经理，则由好友张友鸾担任。

1937年8月15日起，日本飞机空袭南京。南京城内人心动荡，各谋出路。《南京人报》的员工纷纷表示，为了抗日，同舟共济，一定要把报纸苦撑到底。

这一年，张伍刚刚出生，“后来听父母讲，当时我家已经从丹凤街搬到了上新河。先父每天下午到报馆工作，一直到次日太阳东升，才可以下班。回到家倒头就睡，醒来之后又匆匆进城。从上新河到报馆，要步行十几里，常常走到半路，空警报就来了。敌机一来，父亲就趴在田坎下，或是掩伏在大树下。炮弹轰鸣、房屋倒塌，这一切，他都看在眼里。”

《南京人报》一直撑到12月初，南京沦陷前4天才停刊。这也是张恨水一辈子唯一自办的报纸。当然，此后，他的命运还是和报纸分不开。这一份，是由陈铭德、邓季惺执掌的《新民报》。

## 《新民报》老板陈铭德得到女诸葛

1938年1月，张恨水来到重庆。经张友鸾的介绍，他认识了陈铭德、邓季惺夫妇。陈铭德、邓季惺正打算把原来南京的《新民报》在重庆复刊，热情邀请张恨水答应，张恨水欣然答应。

1929年，得到四川军阀刘湘的支持，吴竹似和陈铭德等人在南京创办《新民报》。报纸

创办不久，总编辑吴竹似便因为生病离开报社。不到两年，吴竹似病逝，留下邓季惺带着两个女儿以及儿子吴敬琏生活。为安慰亡友的妻子，陈铭德去探望身在北京的邓季惺。到了北京，陈铭德发现，邓季惺并不像想象中那样惨淡，她把孩子们安排得井井有条，自己还进了北平朝阳学院的法律专业读书。

坚强独立的邓季惺吸引了陈铭德，他当即决定和妻子解除婚姻，来追求小自己10岁、且已经有了3个孩子的邓季惺。1933年，邓季惺和陈铭德举行了婚礼。在结婚之前，邓季惺对陈铭德约法三章。邓季惺的孙女、著名经济学家吴敬琏的女儿吴晓莲，曾经在自己的一本书中公开这“三章”：一、婚后邓季惺将继续姓邓；二、她的三个孩子将继承姓吴；三、婚后实行分别财产制。

1933年，邓季惺随丈夫把家安到了南京。此时的《新民报》，虽然已有张友鸾担任总编辑，但是报纸的销量一直不太理想。天下没有免费的午餐，受了刘湘的好处，《新民报》经常要刊登刘湘集团的文治武功，又因为陈铭德是中央通讯社的人，报纸更是经常充斥着通讯社的稿子。为了扩大报纸影响，陈铭德和报社的工作人员偶尔也玩玩“猫腻”：他们去夫子庙人最多的茶楼喝茶，手中故意拿着《新民报》，边看边大声赞赏，从而引起别人的注意。

1937年，在陈铭德的劝说下，在当时律师界已经颇有声望的邓季惺，加盟《新民报》，夫唱妇随办报。

## 吴敬琏就股份制的问题请教母亲

当代经济学家吴敬琏，在回忆母亲邓季惺时，曾说过：“我母亲比我父亲更现代化。”其中包含的一层意思是：在经营《新民报》的过程中，陈铭德常常应酬不暇，要打点各种关系。而学过法律的邓季惺，则更多依靠的是规章制度。

1937年7月1日，在邓季惺的倡导下，《新民报》社成立“新民报”股份有限公司，成为中国报业史上第一个现代化的报业集团。陈铭德任总经理，邓季惺任副总经理。

南京大学新闻系的陈玉申老师告诉记者：“新民报鼎盛时期，在上海、重庆、成都、南京、北京五个城市都有分社，在南京更是一日两刊，这真是一个奇迹。而且《新民报》当时吸引了张恨水、张友鸾、张慧剑、赵超构四位大将加盟，‘三张一赵’缔造出《新民报》的豪华阵容，至今让人津津乐道。”

吴敬琏的女儿吴晓莲在自己的书里回忆奶奶，小时候，她从来不知道，原来平时温和慈祥的爷爷，还有总是按时按量给孩子们煮饭吃的奶奶，居然曾经是那样叱咤风雨的人物。而吴敬琏在提到母亲时，更是表示，直到母亲去世前，他还会就股份制的问题请教母亲。

## 《中央日报》副总编大揭孔宋贪污老底

除了形形色色的民营报纸，民国时期的南京，更有一张谁也不能忽视的《中央日报》。作为国民党中央的机关报，这张报纸几乎一直处在“到底是先中央后日报”，还是“先日报后中央”的矛盾中。抗战胜利还都南京后，因为坚持“先日报后中央”，开罪蒋介石，报社社长马星野甚至被吓得称病不起。

1947年7月，孔祥熙、宋子文贪污国家外汇3亿多美金的事，在“国民参政会”上被捕了出来。副总编辑兼采访部主任陆铿正好在场采访，回到报社，他当即布置记者拿下这条新闻。随后，记者多头并进，得到了调查报告。当天夜晚，报社记者连夜加班，赶写稿件。7月29日，《中央日报》四版头条登出《孚中暨扬子公司破坏进出口条例 财经两部奉令查明》一文，全面揭露孔宋贪污事件，即刻引起轰动。与孔宋二人关系密切的宋美龄，更是大光其火。

当天下午，蒋介石即令国民党中央宣传部部长李惟果和副部长陶希圣以国民党中央宣传部正副部长的名义，直接找“嫌疑人”陆铿弄清消息来源，然后再作处理。

经过两次谈话，陆铿坚决表示新闻记者有不泄露消息来源的义务。而爱才的李、陶二人，也是力保陆铿，此事足后不了了之。